

## Орловское областное отделение РОИА в 2013 году

Областное отделение РОИА, действующее с 24 января 2008 г., проводило в 2013 г. общественную и научно-исследовательскую работу, выполняя задачи Российского общества историков–архивистов по содействию исторической науке и архивному делу, популяризации архивных документов и их использованию в научных и культурно-просветительных целях.

За год количество членов отделения увеличилось на 14 (до 53 человек). Это преподаватели, ученые пяти орловских вузов, колледжа искусств и культуры, сотрудники облгосархива, Орловского объединенного государственного литературного музея И.С. Тургенева, Орловского Ливенского и Карачевского краеведческих музеев, представители краеведческих обществ г. Мценска, Покровского района и др.

В прошедшем году по всей стране и, в частности, в Орловской области прошли мероприятия, посвященные 400-летию Дома Романовых. Члены Орловского регионального отделения РОИА приняли участие во Всероссийской научно-практической конференции «Династия Романовых и российская провинция (Орёл, 17-19 апр.)», в заседаниях круглых столов: «Династия Романовых – 400 лет служения России» (областная библиотека им. И.А. Бунина, 3 дек.), «Роль главы государства в истории России» (Орловский филиал РАНХиГС, 22 нояб.) и др.

Еще одна важная дата в жизни Орловщины отмечалась в 2013 году – 900-летие со дня мученической смерти крестителя Центральной России святого Иоанна Кукши. Членами нашего отделения были подготовлены многочисленные публикации, посвященные этому событию.

К знаменательным датам была приурочена и состоявшаяся 22 октября в облгосархиве научно-практическая конференция регионального отделения РОИА по теме «Православие и самодержавие в исторической судьбе России и Орловского края» (подробнее о ней будет сказано ниже).

Члены РОИА приняли активное участие в юбилейных мероприятиях, посвящённых 70-летию освобождения Орловской области от немецко-фашистских захватчиков. В государственном архиве Орловской области 1 августа состоялось открытие выставки «Письма с фронта». Материалы экспозиции были представлены коллекцией документов, собранной студентами Орловского государственного университета в ходе Всесоюзной поисковой экспедиции «Летопись Великой Отечественной войны» под руководством профессора В.Я. Воробьевой. На открытии выставки присутствовали ветераны Великой Отечественной войны, а также члены областного отделения РОИА. Выставку посетили студенты ОГИИК и учащиеся кадетского класса Некрасовской школы-интерната. Заместитель директора архива О.С. Пантелеева выступила с сообщением об исследователе подпольного движения на Орловщине М.М. Мартынове в Орловской Центральной городской библиотеке им. Пушкина и представила выставку архивных документов. В отчётном году на страницах местных

периодических изданий: «Орловская правда», «Орловский вестник», «Орловская городская газета», «Орловская среда», «Орловская губерния» - опубликовано 70 статей краеведа А.М. Полинкина, в т.ч. очерки о Героях Советского Союза и полных кавалерах ордена Славы, чьи судьбы связаны с Орлом. Им же были изданы несколько книг по истории Покровского района, в т.ч. «Святые места «Верхососенья» и «Орловщины любимой очертанья ...»

В отчетный период многие члены отделения РОИА участвовали в новом издательском проекте – военно-историческом журнале «Орловский военный вестник». В состав его редакционной коллегии входят: председатель Правления регионального отделения РОИА А.И. Кондратенко, заведующий Орловским военно-историческим музеем С.В. Широков и профессор ОГУ В.Я. Воробьева. На страницах вестника был опубликован ряд статей членов общества Е.Н. Ашихминой, О.М. Трохиной, А.И. Кондратенко и др.

В 2013 г. члены регионального общества РОИА участвовали в мероприятиях, связанных с увековечением памяти героя Отечественной войны 1812 года генерала А.П. Ермолова: активно работали в рабочей группе по реставрации памятника истории и культуры «Могила Ермолова Алексея Петровича (1772–1861). Троицкая церковь», оказывали консультативную помощь.

Представители отделения активно взаимодействует с областными и городскими органами государственной власти и управления, общественными организациями в деле историко-культурного развития региона, сохранения его богатого исторического прошлого. На этом поприще наиболее заметна работа Н.М. Кириловской, Ю.В. Апаринной, В.А. Ливцова, А.И. Кондратенко, А.С. Минакова. Так, в октябре в состав созданного при Управлении культуры и архивного дела Орловской области научно-методического совета по объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) вошли В.А. Ливцов (заместитель председателя данного совета), Е.Н. Ашихмина, М.А. Комова, А.И. Кондратенко, А.С. Минаков. Члены отделения принимали участие в научных конференциях разного уровня в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Орле и других городах.

На собрании, приуроченном к 5-летию юбилею отделения, были вручены награды за активную деятельность в рядах общества: почётный знак ЦС РОИА О.М. Трохиной и почётные грамоты ЦС РОИА 7 членам РОИА (Ю.В. Апаринной, А.Ю. Сарану, О.С. Пантелеевой, В.К. Филимоновой, С.А. Громовой, В.Н. Старых, Г.А. Тюрину).

В 2013 г. произошли знаменательные события в жизни наших коллег: Е.Е. Щекотихину присвоено звание «Почётный гражданин Орловской области», В.А. Ливцов защитил докторскую диссертацию, И.А. Сосновская – кандидатскую диссертацию. В октябре 2013 г. по результатам конкурса Макарьевского фонда за монографию «Революционеры и жандармы в российской провинции. На материале Орловской губернии. 1894–1914 гг.» грамотой и памятной медалью фонда был награжден А.Б. Гуларян. А.Ю. Саран принял участие в ряде филателистических выставок. Так, на Всероссийских выставках «Россия-2013» (г. Москва) и «ФилЭкспо Пермь-

2013», прошедшей под названием «Романовская эпоха: события, люди, города (1613–1917)», а также на межрегиональной выставке «Русское искусство и культура» (Пермь) за литературный экспонат – монографию «Гоголь и почта: орловский аспект биографии гения» (Орёл, 2010), Александр Юрьевич получил одну серебряную и две бронзовые медали.

Как уже отмечалось, в октябре 2013 г. состоялась научно-практическая конференция «Православие и самодержавие в исторической судьбе России и Орловского края». Было заслушано 15 докладов, которыми участники конференции подвели итоги своих исследований, связанных с юбилеем Дома Романовых и становлением христианства на Орловщине. Заведующий Карачевским краеведческим музеем (г. Карачев Брянской области) С.В. Глотов выступил с докладом «Романовы и Карачевский край». Особый интерес вызвали сообщения сотрудников Орловской областной библиотеки им. Бунина Л.В. Рыжиковой и А.А. Абрамовой по истории Дома Романовых на страницах книжно-журнального фонда областной библиотеки и о материалах «Орловских епархиальных ведомостей», посвященных священику Иоанну Кукше. В очередной раз продемонстрировал исследовательское мастерство Г.А.Тюрин, рассказавший об истории прихода села Луплено Орловского района по материалам архивно-следственного дела 1940-х годов.

По итогам конференции была принята резолюция, в которой отмечено, что крещение вятичей девять веков назад стало важнейшей вехой цивилизационного развития территории современной Центральной России, заложило основы развития культуры, образования, общества в целом. На протяжении трех столетий представители династии Романовых служили Отечеству для того, чтобы Россия стала сильной державой с огромной территорией и природными богатствами, но главными сокровищами империи всегда оставались православная вера и российский народ, из которого вышли многие подвижники благочестия, выдающиеся государственные деятели, видные ученые и писатели.

Российскому обществу, подчёркивается в резолюции, ещё предстоит осмыслить в полной мере уникальный исторический опыт и оценить вклад, который православие и династия Романовых внесли в укрепление народного единства и развитие российской государственности, в частности, в развитие Орловского края. На этом направлении, а также на возрождении исторических мест, связанных с историей православия и династии Романовых, должны быть сосредоточены усилия современных исследователей истории, архивистов, краеведов.

Участники конференции поддержали предложения о необходимости разработки практической методики изучения корпуса документов и других источников по истории церкви и церковных приходов, о необходимости скорейшего издания справочника административно-территориального деления Орловской области, что послужит улучшению работы по дальнейшему изучению истории края.

Следующую научную конференцию областного отделения РОИА решено провести в октябре 2014 г. на тему «Культура и образование в Орловском крае: традиции, памятные события, выдающиеся деятели», посвятив её Году культуры в России.

В настоящем сборнике, подготовленном по итогам конференции «Православие и самодержавие в исторической судьбе России и Орловского края», опубликовано 23 сообщения. Авторы надеются, что они будут с пользой востребованы читателями – педагогами-историками и студентами, краеведами, всеми, кто интересуется историей России и Орловского края.



*Заседание Научного совета Государственного архива Орловской области «Архивные справочники – документальные источники по изучению истории Орловского края». В президиуме (слева направо): зам. директора архива О.С. Пантелеева, директор архива Ю.В. Апарина. Выступает председатель Правления Орловского областного отделения РОИА А.И. Кондратенко. 21 марта 2013 г.*



*Научно-практическая конференция Орловского областного отделения РОИА «Православие и самодержавие в исторической судьбе России и Орловского края». Выступает член Правления А.Ю. Саран. 22 октября 2013 г.*



*Открытие выставки «Письма с фронта», посвящённой 70-летию Орловско-Курской битвы и освобождению Орловщины от гитлеровских оккупантов. Заведующая отделом использования и публикации документов БУОО ГАОО, секретарь Правления Орловского областного отделения РОИА Л.М. Кондакова даёт интервью журналисту ОГТРК. 1 августа 2013 г. Выступает участник Великой Отечественной войны Н.Е. Цоков.*